TUTORIAL. COMO PASAR EL TEST K-BIT

Test Breve de Inteligencia de Kaufman (K-BIT)
TUTORIAL

El Test Breve de Inteligencia K-BIT es una excelente medida de lo que suele llamarse
inteligencia general.

Se trata de un test de screening, aplicable desde los 4 a los 90 afos, de rapida aplicacion
(entre 15 y 30 minutos aproximadamente) y de facil correccion, que puede servir de
apoyo para tomar decisiones 0 para sugerir la conveniencia de una exploracion de la
inteligencia en mayor profundidad con instrumentos de mayor amplitud. EI K-BIT tiene
como objetivo medir la inteligencia verbal y no verbal en nifios y nifias, adolescentes y

personas adultas.

Mide, por un lado, las habilidades verbales relacionadas con el aprendizaje escolar
apoyandose en el conocimiento de palabras y en la formacion de conceptos verbales.
Evalla el conocimiento del lenguaje, el caudal de informacion y el nivel de
conceptualizacién verbal. Por ello, se trata de una medida de la inteligencia cristalizada,
del modo de aprendizaje y solucion de problemas que depende fundamentalmente de la

escolarizacion formal y de las experiencias culturales.

Por otro lado, evalla las habilidades no verbales y la capacidad para resolver nuevos
problemas a partir de la aptitud del sujeto para percibir relaciones y completar

analogias, por lo que se considera un instrumento de medida de la inteligencia fluida.

El K-Bit consta de dos subtests: vocabulario y matrices.

1) Subtest de Vocabulario: Incluye dos partes, vocabulario expresivo (con 45 items) y

definiciones (con 37 elementos).

La prueba de vocabulario expresivo consiste en responder el nombre de diferentes
dibujos (embudo, cangrejo, pinzas, calculadora, calendario, enchufe...). Se trata de

objetos cercanos a la experiencia del sujeto pero de los que debe recordar su nombre.
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Respuesta: carretilla

En cuanto a definiciones (que solo se aplica a partir de los 8 afios), se trata de una
prueba tipo adivinanza. Se trata de adivinar una palabra con dos pistas: una definicion o
frase relacionada con esa palabra, junto con algunas letras de dicha palabra. Por
ejemplo: Pista 1: "Un color oscuro™ Pista 2: NE_R . En este ejemplo, la palabra a
adivinar es NEGRO.

Parte de un tren

M__UIN_

Respuesta: maquina

La puntuacion del subtest de Vocabulario es la suma de los puntos obtenidos en esas

dos pruebas.

2) Subtest de Matrices: Sus 48 elementos estan construidos con dibujos y figuras

abstractas, lo que lo hace un test libre de influencia cultural.

Este subtest consta de varias tareas, todas relacionadas con el razonamiento l6gico no

verbal y espacial:

- Ejercicios de analogias entre figuras. Por ejemplo si este dibujo se relaciona con este

otro, este tercero se relacionara con... (hay que elegir entre varios dibujos).
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- Completar un disefio espacial al que le falta una pieza, eligiendo entre varias

parecidas.
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Respuesta:

El K-BIT se aplica de forma individual, lo que permite que el examinador observe el
nivel de motivacion, la tencién, el modo de intentar la solucidn de los problemas y otras

importantes formas de conducta.

Debido a que el test es breve de inteligencia, las puntuaciones deben tomarse como
estimaciones de los puntos fuertes y débiles de la habilidad mental.

Las puntuaciones que se obtienen tras su aplicacion tienen una media de 100 y una
desviacion tipica de 15, tanto para los subtests de VVocabulario y Matrices, como para el

Ilamado Cl Compuesto.
RESULTADOS

Para obtener una interpretacion adecuada de los resultados del K-BIT, el nimero de
respuestas correctas en cada subtest se transforma en una puntuacion tipica. Las
puntuaciones tipicas se distribuyen en una escala que va aproximadamente de 40-160, la

“media estadistica” de cada grupo de edad recibe una puntuacion de 100.

El K-BIT ofrece tres puntuaciones tipicas: una para vocabulario, otra para matrices una

de CI compuesto del K-BIT (combinacion de las dos).

Dado que son muchos los factores que influyen en la realizacion del test, siempre hay

que tener en cuenta un determinado margen de error.
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EJEMPLO DE CORRECCION DE UN TEST
Pasos a seguir
Empezamos por vocabulario

1. Contamos el nimero de errores. Una vez contados, al item techo le restamos los

errores y nos dara una puntuacion tipica.

Ejemplo:

/ Ultimo item fallado. P.e: 35

FRm Ny, Ne errores. P.gj: 10

Restamos los anteriores. P.ej: 25

Seguimos con Vocabulario Expresivo (Parte B).
2. Hacemos exactamente lo mismo que en el anterior.
Supongamos que nos ha dado una puntuacién directa de 28
Finalmente corregimos Matrices
3. Hacemos exactamente lo mismo que en los anteriores.
Supongamos que nos ha dado una puntuacion directa de 15

4. Una vez tengamos las tres puntuaciones directas, nos vamos a la primera hoja del test
(donde estan los datos de identificacion del sujeto)

5. Ahora hay que averiguar la edad exacta del sujeto (tabla de la izquierda de la pagina).
Para ello tenemos una tabla que nos ayuda a averiguarlo.
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Ejemplo:

2011 05 30
2004 07 28
0006 10 02

Por lo tanto el sujeto del ejemplo tiene 6 afios 10 meses y 2 dias.

Es muy importante averiguar los afios y meses exactos, ya que la puntuacién tipica
depende de ellos.

6. En el siguiente paso, vamos a colocar la puntuacion directa en la tabla.

A continuacion colocaremos la puntuacion directa del ejemplo en la siguiente tabla.

40

7. Una vez colocadas las puntuaciones directas vamos a averiguar la puntuacion tipica.

Para ello nos vamos a la pagina de las puntuaciones tipicas de los subtest por edad. En
este caso iriamos hacia la hoja de 6 afios 9 meses — 6 afios 11 meses.
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Que seria la que vemos a continuacion:

)

Edades 6-9 a 6-11

[
PT Voca_bu Matrices ik V"c?b“ Matrices PT V°C"’Tb” Matrices o Vocqbu Matric
lario lario lario lario

160 — 39-48 130 40 29 100 28 19 70 16 —
159 — — 129 — — 99 — — 69 - 9
158 - 38 128 - 2= 98 — — 68 15 -
157 — — 127 39 28 97 27 18 67 — —
156 - - 126 — - 96 - — 66 — 8
155 — 37 125 38 — 95 26 - 65 14 —
154 - - 124 = 27 94 - 17 64 - =
153 - - 1238 — — 93 —_ - 63 13 V.
152 - 36 122 37 - 92 25 — 62 — —
151 - - 121 - ‘ 26 91 - 16 61 - -
150 - -— 120 36 = 90 24 - 60 12 6
149 - 35 119 — — 89 — - 59 -
148 — - 118 — 25 88 — 15 58 1 —
147 - — 17 35 - 87 23 — 57 - 5
146 - 34 116 — — 86 - -— 56 - -
145 - 115 34 24 85 22 14 55 10 -
144 — 114 - — 84 — — 54 — 4
143 3 113 — — 83 — — 53 9 -
142 45 — 112 33 23 82 21 13 52 - -
141 = - 111 A — 81 = — 51 = 3
140 — 32 110 32 — 80 20 — 50 8 -
139 44 — 109 - 22 79 — 12 49 — -
138 - - 108 — — 78 - — 48 7 2
137 43 - 107 31 = 77 19 —_ 47 - -
136 - 31 106 = 21 76 — - 46 — -
135 42 — 105 30 = 75 18 1 45 6 1
134 - - 104 - — 74 - = 44 - —
133 - 30 103 — 20 73 17 — 43 5 —
132 a1 o= 102 29 - 72 - 10 42 — -
131 — - 101 - - 71 — - 41 — —

40 0-4 0

Buscamos primero en la parte de vocabulario, que en este caso tenemos la
puntuacion directa de 40, lo que nos da una puntuacion tipica de 130.

Seguidamente hacemos lo mismo con matrices, tenemos una puntuacion directa
de 24, lo que nos da una puntuacion tipica de 115

8. A continuacién colocamos las diversas puntuaciones tipicas en la tabla de la primera
pagina (datos de identificacion), y seguidamente hacemos la suma de las mismas.

Ejemplo:

245 123 8
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9. Para averiguar la puntuacion tipica de la suma de las puntuaciones tipicas nos vamos
a la hoja de la suma de las puntuaciones tipicas de vocabulario y matrices. Y hacemos
exactamente lo mismo que en el paso 7.

En este caso corresponde el 245 con una puntuacion tipica de 123.

10. Los numeros que se ha colocado en el paso 8 al lado de las puntuaciones tipicas,
corresponde a la banda de error, que como se indicé al comienzo del tutorial es muy
importante, ya que la puntuacion tipica del Cl no es exacta debido a que intervienen
muchos factores en la realizacion del test.

Al final del manual hay una tabla que corresponde a las bandas de error que hay que
tomar dependiendo de la edad del sujeto.

Es recomendable utilizar un nivel de confianza del 90%.

Para nuestro ejemplo utilizado durante el tutorial, la tabla a utilizar es la siguiente:

Bandas de error (Intervalos de confianza) de las puntuaciones tipicas, por edad

: ‘ : : !
i Nivel do conflanza Voc%atiulgrlg | Matrices [ Cl Compuesto K-BIT
(Porcentaje) Bandas de error
99 +16 \ +16 +14
95 +12 +12 +11
4 90 +10 +10 +9
85 +9 ‘ +9 +8
68 +6 +6 [ +5
,,,,,, e | | il o=
99 +13 \ +19 | +14
95 +10 ‘ +15 ‘ +11
5 90 +8 +12 +9
85 +7 +11 +8
68 - +5 ‘ +7 ‘ +5
99 16 | 15 | +13
95 +13 +11 [ +10
6 90 #10 +9 )
85 +9 +8 +7
. 6 5

11. Para finalizar la correccion del test, y averiguar que categoria descriptiva presenta el
sujeto examinado. Nos vamos hacia la dltima tabla del manual del test.

Una vez ahi buscaremos la puntuacion tipica del sujeto (en nuestro ejemplo seria 123) y
podemos obtener otros datos como el centil, la categoria descriptiva o el eneatipo que
presenta.

En nuestro ejemplo el sujeto presenta 123 de puntuacion tipica con una banda de error
de un mas menos 8. Centil 94. Categoria descriptiva: Alto. Eneatipo: 8.

Lo pueden comprobar en la siguiente tabla:
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Tabla C.4 CENTILES, CATEGORIAS DESCRIPTIVAS, EQUIVALENCIAS EN LA CURVA NORMAL Y ENEATIPO

Puntuaciones centiles, categorias descriptivas y eneatipos correspondientes a las puntuaciones tipicas

FIN DEL TUTORIAL

Equiva- Equiva-
Catego- . Catego- :
P.Tipica | Centl | ria i londa on Enea- | p Tipica P.Tipica | Centil | ria o lenciaan | Enea- [ mia
criptiva po criptiva a.cuva tipo
normal normal
160 160 89 23 35 4 89
159 159 88 21 33 88
158 158 87 19 32 87
157 157 86 18 30 86
156 156 85 16 29 3 85
1565 155 84 14 28 84
154 154 83 13 26 83
153 153 82 12 Medio 25 82
152 152 81 10 bajo 23 81
151 151 80 9 22 80
150 150 79 8 21 79
149 >99,9 149 78 7 19 78
148 99,9 148 77 6 18 | 77
147 99,9 147 76 5 16 2 76
146 99,9 146 75 5 15 75
145 99,9 145 74 4 13 74
144 99,8 144 73 4 12 73
143 99,8 9 143 72 3 11 72
142 99,7 142 71 3 Bajo 9 71
141 99,7 141 70 2 8 70
140 99,6 140 69 2 6 69
139 99,5 139 68 2 5 68
138 99 138 67 1 4 67
137 99 137 66 1 2 66
136 99 >99 136 65 1 1| 65
135 99 99 135 64 1 <1 64
134 99 98 134 63 1 63
133 99 9% 133 62 1 62
132 98 Muy 95 132 61 0,5 61
131 98 alto 94 131 60 0,4 60
130 98 92 130 59 0,3 59
129 97 91 129 58 03 58
128 97 89 128 57 0,2 57
127 96 88 127 56 0,2 1 56
126 96 87 126 55 0,1 55
125 95 85 125 54 0,1 54
124 95 84 124 53 0,1 53
123 94 82 123 52 0,1 52
122 93 81 122 51 <0,1 51
121 92 Alto 79 8 121 50 50
120 91 78 120 49 49
119 90 77 119 48 48
118 88 75 118 47 47
117 87 74 117 46 46
116 86 72 116 45 45
15 84 71 115 44 44
114 82 70 74 114 43 43
113 81 68 113 42 Muy 42
112 79 Medio 67 12 41 bajo 41
111 77 alto 65 111 40 40
110 75 64 110
109 73 63 109
108 70 61 108
107 68 60 6 107
106 66 58 106
105 63 57 105
104 61 56 104
103 58 54 103
102 55 53 102
101 53 51 101
100 50 50 5 100
99 47 49 99
98 45 47 98
97 42 46 97
96 39 44 96
95 37 43 95
94 34 42 94
93 32 40 93
92 30 39 4 92
91 27 Medio 37 91
90 25 36 90

Recuerden que es un test de inteligencia breve, que no pueden clasificar a los sujetos

unicamente con dicho test. Si el sujeto presenta una categoria Alta o0 Muy alta deberan

comunicarlo a un profesional y seguir con otra bateria de test mas especializados.
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